

«Сохранить страницы истории!»

Анечкина Н.

Одну из таких целей преследовали руководители предприятия «Юг-Художественнаяковка» Игорь и Александр Гаркуша, создавая в нашем городе единственный немунципальный военно-исторический музей. Его торжественное открытие, куда были приглашены участники Великой Отечественной войны, мэр Таганрога Николай Федянин, депутаты городской Думы, студенты и молодежь, представители общественных организаций, состоялось накануне Дня Победы.

Музей, расположенной на улице Лесная биржа, 20 насчитывает не один десяток экспонатов дореволюционного времени, гражданской и Великой Отечественной войны. После торжественной церемонии перерезания красной ленточки экскурсию для посетителей провел директор военно-исторического музея Игорь Гаркуша. Он рассказал об имеющихся уникальных и оригинальных экспонатах: легендарном пулемете «Максим», автоматах, американском пистолете-пулемете Томпсона, миномете и комплекте боеприпаса-сов к нему, противотанковых гранатах, снарядах, ракетницах, боевых наградах, показал известные всем и каждому письма-треугольники, фотографии времен войны, газету «Комсомольская правда» от 24 июня 1941 года с обращением Молотова. Также в экспозиции были представлены автомобили и мотоциклы военных лет, полуторка, полевая кухня, бронеавтомобиль (большинство из техники на ходу).

Молодое поколение слушало рассказ с восторгом, удивляясь каждому экспонату, ветераны с трудом сдерживали слезы, радуясь встрече с «боевыми» товарищами:

– Это же мой «Максимка», – похлопал по стволу пулемета ветеран. – Я стрелял из точно такой же винтовки, – вспоминал другой.

– А я помню, что во время войны выменял две гранаты на винтовку Симонова, – дополнил экскурсию третий.

Также в помещении музея создателями воссоздан военный блиндаж и линия обороны.

– У нас в городе существует много музеев, – осмотрев экспозицию, высказался мэр города Николай Федянин, – но это первый случай создания частного музея по личной инициативе. Вы, – обратился он к создателям музея, – образец того, как нужно проводить военно-патриотическую работу. Мы мечтали о таком музее, думали, а вы воплотили идею в жизнь. Время летит неумолимо, и, к сожалению, ветераны, живые очевидцы войны, уходят, поэтому очень важно сегодня показать и рассказать молодым поколениям всю правду о войне, чтобы подобное никогда не могло повториться.

Выступая с ответным словом, директор военно-исторического музея Игорь Гаркуша рассказал, что идея создать этот музей пришла к нему и коллегам пять лет назад, когда предприятие «Юг-Художественнаяковка» провело парад ретроавтомобилей, но поняли, что в канун Победы они должны сделать нечто большее.

– Все эти годы мы собирали и реставрировали экспонаты, чтобы помочь сохранить историю наших отцов и дедов для молодых поколений. Приятно, что администрация нашу инициативу поддержала, – добавил он.

– «Я был во многих музеях, но такого не видел нигде, – высказался кто-то из ветеранов, – чувствуется, что делали с душой». Аучастник Великой Отечественной Владимир Скрипников назван Игоря Гаркушу колдуном:

– Когда я увидел свою винтовку, то почувствовал себя семнадцатилетним мальчишкой, а не 84-летним ветераном. Спасибо создателям этого музея за их огромный труд. А ветеранам хочу пожелать всегда чувствовать себя молодыми и ходить строевой!

В этот день для ветеранов звучали военные вальсы, была предложена полевая кухня с боевыми сто граммами, юнармейцы дарили букеты сирени и тюльпанов и очень старательно, пусть не всегда попадая в ноты, пели «Пусть всегда будет солнце, пусть всегда будет небо!» Ветераны и все собравшиеся в музее, уже не сдерживая слез радости, подпевали.

И действительно, пусть так и будет всегда: солнце, небо, а если слезы, то только от радости!